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Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce
warunki zadania.

Czesé 1. Test jezykowy.

1 uzduotis (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024"

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
Il. Ksztatcenie jezykowe. 4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
5. Pogtebianie umiejetnosci porozumiewania | 2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia
sie [...]. [...] grup zdanh porzgdkowanych w akapicie),
potrafi wydzieli¢ jego fragmenty i objasnic
ich sens oraz funkcje na tle catosci.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna interpretacja tytutu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Vis dazniau zitrime j jvairiy technikos priemoniy ekranus, vis labiau pasineriame j virtualig

erdve, nematydami mus supancio pasaulio.

2 uzduotis (0-1)

Il. Ksztatcenie jezykowe. 4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
3. Poznawanie poje¢ stuzacych 1) wskazuje charakterystyczne cechy stylu
do opisywania jezyka jako narzedzia danego tekstu, nazywa zastosowane w nim
komunikaciji. srodki jezykowe i okresla ich funkcje

w tekscie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

" Komunikat o wymaganiach egzaminacyjnych obowigzujacych w roku 2023 i 2024,
https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-w-
roku-2023-i-2024



https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-w-roku-2023-i-2024
https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-w-roku-2023-i-2024

3 uzduotis (0-1)

Il. Ksztatcenie jezykowe. 4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajacy:
5. Pogtebianie umiejetnosci 2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia
porozumiewania sie [...]. [...] grup zdan porzadkowanych w akapicie),

potrafi wydzieli¢ jego fragmenty i objasni¢
ich sens oraz funkcje na tle catosci.

Zasady oceniania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
TAIP

NE

NE

4 uzduotis (0-1)

Il. Ksztalcenie jezykowe. 4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajacy:
5. Pogtebianie umiejetnosci porozumiewania | 2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia
sie [...]. wyrazoéw [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — dwa poprawnie dobrane synonimy.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
komunikacija — bendravimas

Slamstas — Siukslés

5 uzduotis (0-2)

Il. Ksztatcenie jezykowe. 4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
5. Pogtebianie umiejetnosci porozumiewania | 2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia
sie [...]. wyrazow [...]).

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna wraz z uzasadnieniem.

1 pkt — odpowiedz poprawna bez uzasadnienia.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Przyktadowe rozwigzanie
Autorius iSsako savo nuomone visuomenei svarbiais klausimais.



6 uzduotis (0-1)

Il. Ksztatcenie jezykowe.
5. Pogtebianie umiejetnosci
porozumiewania sie [...].

4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajacy:

2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia
[...] grup zdan porzadkowanych w akapicie),
potrafi wydzieli¢ jego fragmenty i objasnic
ich sens oraz funkcje na tle catosci.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie sformutowania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Valome Slamstg i$ elektroninio pasto, Saliname nereikalingg informacija.

7 uzduotis (0-1)

Il. Ksztatcenie jezykowe.
5. Pogtebianie umiejetnosci porozumiewania
sie [...].

4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajgcy:
2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia
[...] grup zdanh porzgdkowanych w akapicie),

[.].

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B, C

8 uzduotis (0-1)

Il. Ksztatcenie jezykowe.
5. Pogtebianie umiejetnosci
porozumiewania sig [...].

4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajacy:

2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia
[...] grup zdan porzadkowanych w akapicie),
potrafi wydzieli¢ jego fragmenty i objasnic
ich sens oraz funkcje na tle catosci.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A




9 uzduotis (0-1)

Il. Ksztatcenie jezykowe.
5. Pogtebianie umiejetnosci
porozumiewania sie [...].

4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajacy:
6) formutuje wnioski wynikajgce z przestanek
zawartych w tekscie.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne sformutowanie gtéwnej mysli tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Zmonés vis labiau tampa priklausomi nuo kompiuteriy ir mobiliyjy prietaisy, atsisako

tiesioginio bendravimo.

Czes¢ 2. Test ze znajomosci lektur i kontekstéow. Wykonaj zadania.

10 uzduotis (0-2)

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

1. Pogtebianie umiejetnosci analizy

i interpretacji utwordw literackich i innych
tekstéw kultury z wykorzystaniem wtasciwej
terminologii.

1. Analiza i interpretacja utwordw literackich.
Zdajacy:

3) rozpoznaje gatunki literackie [...].

6) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
bohatera i $wiata przedstawionego [...];

7) rozpoznaje podstawowe motywy [...] oraz
ich funkcje w utworze.

10) dostrzega obecne w utworach literackich
oraz innych tekstach kultury wartosci
narodowe i uniwersalne.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna wraz z uzasadnieniem.

1 pkt — odpowiedz poprawna bez uzasadnienia.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Przyktadowe rozwigzanie

Kdrinyje autorius aukléja bdrus, moko juos dirbti lauko ir namy tkio darbus, nurodo
svarbiausias dorybes, smerkia tinginyste ir aplaiduma.




11 uzduotis (0-2)

a)

[ll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

1. Pogtebianie umiejetnosci analizy

i interpretacji utworéw literackich i innych
tekstow kultury z wykorzystaniem wiasciwej
terminologii.

1. Analiza i interpretacja utwordw literackich.
Zdajacy:

8) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu.

9) wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie z odniesieniem do dziatalnosci spotecznej M. Valanciusa.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

M. Valangius buvo blaivybés puoselétojas. Cia iSreiSkiamas jo neigiamas pozidris

j girtuokliavima.

b)

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

1. Pogtebianie umiejetnosci analizy

i interpretacji utworéw literackich i innych
tekstéw kultury z wykorzystaniem wtasciwej
terminologii.

1. Analiza i interpretacja utwordw literackich.
Zdajacy:

8) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Kirinyje placiai apraSoma gamta, pasakojama apie valstieCiy buitj, paproCius, pateikiama

daug etnografinés bei tautosakinés medziagos.

12 uzduotis (0-1)

[ll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

1. Pogtebianie umiejetnosci analizy

i interpretacji utworéw literackich i innych
tekstow kultury z wykorzystaniem wiasciwe;j
terminologii.

1. Analiza i interpretacja utwordw literackich.
Zdajacy:

6) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
bohatera i Swiata przedstawionego [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne oméwienie przyczyny konfliktu wewnetrznego bohaterki.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.




Przyktadowe rozwigzanie

Marcé jsivaizdavo Seimg kitaip, negu jos kaimo draugés. Ji myléjo, taCiau nebuvo mylima;
negaléjo pasirinkti, su kuo kurti Seimg, nemokéjo dirbti, kurti ir vertinti turto — buvo labai
nelaiminga.

13 uzduotis (0—1)

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe. 1. Analiza i interpretacja utworow literackich.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy Zdajacy:
i interpretacji utwordw literackich i innych 2) zna prady literackie i artystyczne

tekstéw kultury z wykorzystaniem wtasciwej | w epokach literackich, okres$la ich cechy.
terminologii.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
TAIP

TAIP

NE

14 uzduotis (0-2)

Ill. Ksztatcenie literackie i kulturowe. 1. Analiza i interpretacja utwordw literackich.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy Zdajacy:

i interpretacji utworéw literackich i innych 3) rozpoznaje gatunki literackie [...].
tekstow kultury z wykorzystaniem wiasciwej

terminologii.

Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie trzech poprawnych odpowiedzi z uzasadnieniem.
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
NE

TAIP

NE

Przykladowe rozwigzanie
Uzasadnienie: Autorius savo kirinyje remiasi asmenine patirtimi ir prisiminimais.



15 uzduotis (0-2)

a)
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe. 1. Analiza i interpretacja utwordw literackich.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy Zdajacy:
i interpretacji utworéw literackich i innych 8) wykorzystuje w interpretacji elementy
tekstow kultury z wykorzystaniem wtasciwej | znaczgce dla odczytania sensu utworu (tytut,
terminologii. podtytut, puenta, kompozycja, stowa klucze,
motto).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Zydéjimas — pats nuostabiausias gamtos veiksmas. Ziedais, Zydin&iu medziu poeté
jprasmina Zmogaus gyvenima, jo batj. Gyvenimas — tai Zydéjimas, energija; Zmogus mirsta,
bet pasilieka jo darbai — Ziedai.

b)
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe. 1. Analiza i interpretacja utworow literackich.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy Zdajacy:
i interpretacji utwordw literackich i innych 4) wskazuje zastosowane w utworze
tekstéw kultury z wykorzystaniem wtasciwej | jezykowe srodki wyrazu artystycznego oraz
terminologii. inne wyznaczniki poetyki danego utworu
i okresla ich funkcje.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Autorés lyrika yra daininga, melodinga, primenanti liaudies dainas. Pavasaris prilyginamas
jaunam berneliui, atjojanciam pas mergele.



Czes$¢ 3. Wypracowanie

1

6 uzduotis (0-30)

Pasirinkite vieng iS pateikty temy ir parasykite rasinj.

1

Rasinyje apsvarstykite temoje iSkeltg problema. Pateikite ir savo nuomone bei jg
pagrijskite.

Svarstymuose pateikite argumentus, remdamiesi temoje nurodytu literatiiros kiriniu
bei kitu lietuviy literataros tekstu.

JUsy rasinio apimtis turi bati ne mazesné nei 250 zodziy.

Pasirinktos temos numer;j jrasykite langelyje.

Rasinj rasykite nurodytame lauke. NeraSykite parastése.

tema

Kaip zmogaus gyvenime pasireiSkia proto ir jausmy konfliktas? Svarstykite
ir pagrjskite savo nuomone remdamiesi pateiktu Maironio eilérasciu bei kitu pasirinktu
lietuviy literataros tekstu.

2 tema
Ka Zmogui reiskia laisvé? Svarstykite remdamiesi V. Mykolai¢io-Putino romanu Altoriy
Sesély ir kitu pasirinktu lietuviy literataros kuriniu.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
|. Swiadomo$é wrasnego dziedzictwa |. Swiadomo$¢ wtasnego dziedzictwa
narodowego lub etnicznego. narodowego lub etnicznego. Zdajgcy:
1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury | 2) rozumie tematy, motywy, toposy
w ksztattowaniu poczucia tozsamosci charakterystyczne dla literatury narodowej;
narodowej lub etniczne;j. 3) rozumie zwigzek poznanych utworéw

z zyciem narodu i réznych grup
wspolnotowych.

Il. Ksztatcenie jezykowe. II. 3. Komunikacja jezykowa i kultura

1. Rozumienie wartosci jezyka ojczystego jezyka. Zdajacy:

oraz jego funkcji w budowaniu wspoélnoty 1) sprawnie postuguije sie oficjalng [...]
rodzinnej, narodowej i kulturowej. odmiang jezyka narodowego;

2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci 4) stosuje uczciwe zabiegi perswazyjne,
za Swiadome postugiwanie sie jezykiem zdajgc sobie sprawe z ich wartoéci i funkgciji;
ojczystym. 8) stosuje zasady etyki i etykiety jezykowej
6. Pogtebianie umiejetnosci poprawnego [...]

pisania [...] zgodnego z zasadami
poprawnosci jezykowe;j.

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe. lll. 1. Analiza i interpretacja utworéw
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy literackich. Zdajacy:

i interpretacji utworéw literackich i innych 1) zna podstawy periodyzaciji literatury
tekstéw kultury z wykorzystaniem wtasciwej | mniejszosci narodowej lub etnicznej;
terminologii. 2) zna prady literackie i artystyczne

w epokach literackich, okres$la ich cechy;




2. Rozumienie zaleznosci miedzy
wydarzeniami historycznymi a literaturg
i kultura.

3. Pogtebianie zdolnosci rozumienia
wartosci o charakterze narodowym,
etnicznym i uniwersalnym.

3) rozpoznaje gatunki literackie, potrafi
wymieni¢ ich cechy;

4) wskazuje zastosowane w utworze
jezykowe srodki wyrazu artystycznego oraz
inne wyznaczniki poetyki danego utworu

(z zakresu podstaw wersyfikaciji,
kompozycji, genologii) i okresla ich funkcje;
6) rozpoznaje w utworze sposoby
kreowania bohatera i Swiata
przedstawionego (narracja, fabuta, sytuacja
liryczna, akcja) oraz rézne sposoby
pokazywania Swiata przedstawionego:
realizm, fantastyka, groteska;

7) rozpoznaje podstawowe motywy [...] oraz
ich funkcje w utworze;

8) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu
(tytut, podtytut, puenta, kompozycja, stowa
klucze, motto);

9) wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny;

10) dostrzega obecne w utworach
literackich oraz innych tekstach kultury
wartosci narodowe [...].

IV. Tworzenie wypowiedzi.

3. Doskonalenie postugiwania sie zasadami
retoryki, w szczegdlnosci argumentowania.
5. Wyrazanie wtasnych pogladdow i opinii.

6. Tworzenie wypowiedzi pisemnych,

z uwzglednieniem estetyki tekstu i zasad
jego organizaciji [...].

[ll. 2. Pisanie. Zdajacy:

1) hierarchizuje informacje w zaleznosci

od ich funkcji w przekazie;

2) tworzy dituzszy tekst pisany (rozprawka,
[...] interpretacja utworu literackiego lub
fragmentu) zgodnie z podstawowymi
regutami jego organizaciji, przestrzegajac
zasad spojnosci znaczeniowej i logicznej;
3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia teze lub
hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuije je,
hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod
wzgledem uzytecznosci wypowiedzi,
podsumowuje, dobiera przykfady ilustrujgce
wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
wnioskowanie);

7) uwzglednia w interpretacji potrzebne
konteksty, np. biograficzny, historyczny.




1. Spefnienie formalnych warunkéw polecenia (maksymalnie 1 punkt)

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

e W wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do lektury obowigzkowe;j

e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego w poleceniu
e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjng

o W wypracowaniu jest odwotanie do co najmniej jednego tekstu wskazanego 1 pkt
w poleceniu jako obowigzkowy.
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej cze$ciowo dotyczy problemu wskazanego
w poleceniu.

e ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.
e Wypracowanie nie spetnia ktéregokolwiek z warunkéw okreslonych w kategorii | 0 pkt
1 pkt”.
ALBO
o Wypracowanie jest napisane w formie planu albo w punktach.

MELEY Jezeli w kryterium Spetnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano 0 pkt,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.

Wyjasnienia (kryterium 1. — SFWP)

1. ,Problem wskazany w poleceniu” obejmuje:
a) zakres merytoryczny zagadnienia, ktérego omowienie jest wymagane ORAZ
b) opinie zdajgcego wraz z uzasadnieniem.

Zakres merytoryczny, obejmujgcy dwa aspekty, bedzie okreslany dla kazdego tematu
wypracowania.

2. Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu,
jezeli obejmuje co najmniej jeden aspekt zakresu merytorycznego ORAZ opinie albo
uzasadnienie.

3. Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjng, jezel
zawiera co najmniej jeden akapit argumentacyjny.

2. Kompetencje literackie i kulturowe (maksymalnie 12 punktéw)

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy

w wypracowaniu zdajgcy:

o wykorzystat znajomos¢ — odpowiednio — wskazanej w poleceniu lektury obowigzkowej
oraz innego utworu literackiego z literatury litewskiej w sposdéb funkcjonalny

e przedstawit bogatg argumentacje, Swiadczacg o jego erudyciji

o wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu ksztatcenia literackiego i kulturowego
oraz jezykowego



funkcjonalnie wykorzystat konteksty, np. literacki, historyczny, filozoficzny, kulturowy,
ktore pogtebiajg i rozwijajg rozwazany problem

przedstawit bogatg argumentacje: argumentacja jest logiczna, wnikliwa, zréznicowana,
Swiadczy o erudycji zdajgcego

wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu nauki o literaturze

nie popetnit btedéw rzeczowych, zarébwno w odniesieniu do przywotanych tekstéw
literackich oraz kontekstow (np. piszac o wydarzeniach z danej lektury, nie popetnit
bteddw, tj. nie pomylit imion postaci, nie przypisat postaciom cech, ktérych nie posiadaja,
badz nie wymyslit wydarzen, ktérych w lekturze nie ma lub inne), jak i terminologii
historycznoliterackiej oraz/lub teoretycznoliterackiej (np. niewtasciwie i bez zrozumienia

stosuje pojecia i terminy, niewtasciwie porzadkuje epoki literackie, zjawiska literacko-

kulturowe).
Funkcjonalnosé
wykorzystania
utworow
wskazanych
W poleceniu Poziom argumentacji wypowiedzi; erudycyjnos¢ wypowiedzi Liczba Bledy
(lektury 9 jtwy ’ yeyl y punktéw | rzeczowe
obowigzkowej oraz
innego utworu
literackiego
z literatury
litewskiej).
Dwa utwory Bogata argumentacja. ¢
wykorzystane Funkcjonalne wykorzystanie dwoch kontekstow. 12 pkt g
w petni Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. @
funkcjonalnie. Zadowalajgca argumentacja. 5
W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 11 pkt >
funkcjonalnie. e
Powierzchowna argumentacja. 9
, , ) . 10 pkt s
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. 2
Jeden utwor Bogata argumentacja. % =
wykorzystany Funkcjonalne wykorzystanie dwdch kontekstow. 9 pkt § %
w petni WypowiedZ swiadczy o erudycji zdajgcego. ﬁ g
funkcjonalnie, Zadowalajgca argumentacja. —
a drugi — W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 8 pkt 5 2
o] o C
czesciowo funkcjonalnie. ca
funkcjonalnie. Powierzchowna argumentacja. 7 pkt c 2
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. Z &
Dwa utwory Trafna argumentacja. };E 3
wykorzystane Funkcjonalne wykorzystanie dwéch kontekstow. 6 pkt ° 3
czesciowo Praca zawiera fragmenty erudycyjne. % <
funkcjonalnie. Zadowalajgca argumentacja. ;
W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 5 pkt S
funkcjonalnie. 8
Powierzchowna argumentacja. 4 pkt 'c;
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. E
Tylko jeden Trafna argumentacja. 3 pkt N
utwor Funkcjonalne wykorzystanie dwéch kontekstow. ﬁ
N
wykorzystany Zadowalajgca argumentacija. 2 pkt




czesciowo LUB | ¢ W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo

w petni funkcjonalnie.

funkcjonalnie. e Powierzchowna argumentacja. 1 pkt
o W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow.

Zaden utwor nie zostat wykorzystany przynajmniej w czesci funkcjonalnie. 0 pkt

MMELEY Jezeli ostateczna liczba punktéw przyznana w kryterium Kompetencje literackie
i kulturowe, tj. liczba punktéw po odjeciu punktéw za btedy rzeczowe (jezeli wystgpity

w pracy), wynosi 0 pkt, wéwczas w pozostatych kryteriach (Kompozycja wypowiedzi oraz
Jezyk wypowiedzi) przyznaje sie 0 pkt.

Wyjasnlenla (kryterium 2. — KLiK)

Poprzez wykorzystanie utworu rozumie sie wykorzystanie znajomosci jego tresci oraz
odczytanych sensow.

2. Zdajacy powinien funkcjonalnie wykorzysta¢ w wypracowaniu znajomos¢ dwoch tekstéw
wskazanych w poleceniu, tzn. lektury obowigzkowej ORAZ innego utworu literackiego
z literatury litewskiej. Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci tekstu oznacza
przywofanie w wypracowaniu:
1) takich elementéw fabuty, np. wydarzen, bohateréw, watkow
2) sensow utworow,
ktore istotnie wspierajg tok rozumowania zdajgcego, albo dobrze ilustrujg to, o czym
zdajacy pisze.

Funkcjonalnos$¢ wykorzystania znajomosci tekstéw ocenia sie w odniesieniu do tematu
pracy. Jezeli w czesci zasadniczej pracy w charakterze argumentow/ przyktadéw
wykorzystane sg elementy fabuty lub sensy utwordw, ktére nie sg spojne np. ze
stanowiskiem zdajgcego wyrazonym we wstepie do pracy — wowczas uwzglednia sie
te niespdjnos¢ w ocenie spojnosci.

3. Utwor literacki nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytgcznie streszcza
ten utwor lub wybrane jego watki, ale nie wycigga zadnego wniosku, nie formutuje
zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

4. Jezeli zdajgcy w wypracowaniu napisze wiecej niz o dwoch utworach literackich (np.
o dwdch lekturach obowigzkowych i o dwdch innych tekstach literackich), o roznym
stopniu funkcjonalnosci, do oceny stopnia realizacji kryterium bierze sie pod uwage dwa
utwory wykorzystane w sposéb najbardziej funkcjonalny, z ktérych jeden musi byé
lekturg obowigzkowg. Pozostate utwory stanowig kontekst literacki.

5. Argumentacja to udowodnienie tezy/opinii/stanowiska przedstawionego przez zdajacego
za pomocg argumentow.

Bogata argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi
przyktadami i szeroka/wieloaspektowa, uwzgledniajgca konteksty, stanowigca —
jako catos¢ — wnikliwg analize problemu sformutowanego w poleceniu; zawiera
elementy refleksji / glebszego namystu nad problemem. W sytuacji, gdy znajomos¢
utworéw literackich zostata wykorzystana czesciowo funkcjonalnie, méwimy
o argumentacii trafnej.




10.

Zadowalajgca argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta
trafnymi przyktadami.

Powierzchowna argumentacja — to argumentacja oparta na uogélnieniach,
niewnikajgca w istote rzeczy, poprzestajgca na pobieznych obserwacjach, mato
doktadna, czasami niepoparta przyktadami; rowniez argumentacija, w ktorej zdajacy
podejmuje prébe zbudowania argumentu, dobierajgc jedynie srodki jezykowe typowe
dla struktur argumentacyjnych, np. Moim pierwszym argumentem jest...

Kontekst nalezy rozumie¢ jako odniesienie sie przez zdajgcego w pracy do np.:

1) innego utworu literackiego niz wskazany w poleceniu

2) historii literatury

3) teorii literatury

4) charakteru epoki

5) biografii autora

6) filmu, spektaklu teatralnego

7) utworu muzycznego, dzieta plastycznego

8) mitologii

9) Biblii

10) religii

11) historii

12) filozofii

13) kwestii politycznych

14) kwestii spotecznych,

wybrane przez zdajgcego w sposoéb celowy, przydatne do osadzenia omawianego
utworu w szerszej perspektywie i pogtebionego odczytania senséw utworu literackiego,
do ktérego zdajgcy odwotuje sie w wypracowaniu. Funkcjonalne wykorzystanie
kontekstu polega na trafnym jego doborze ze wzgledu na rozwazany problem; kontekst
pogtebia i rozwija omawiane zagadnienie. Pogtebienie i omowienie danego zagadnienia
poprzez konteksty nie oznacza koniecznosci dogtebnej analizy samych kontekstéw jako
takich; w szczegdlnosci nie moze prowadzi¢ do dygresji stosowanej niefunkcjonalnie.

Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie to odniesienie wytgcznie na poziomie
przywotania, np. informacji, wydarzenia; kontekst jest poprawny, ale ogranicza sie tylko
do funkcji informacyjnej, nie pogtebia i nie rozwija omawianego zagadnienia.

Kontekst poprzez odniesienie sie przez zdajgcego do innego utworu literackiego niz
wskazany w poleceniu nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajacy wytgcznie
streszcza ten utwor lub wybrane jego watki, ale nie wycigga zadnego wniosku, nie
formutuje zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

Erudycije nalezy rozumie¢ jako wiedze przedmiotowg zdajgcego, w tym wiedze

i umiejetnos¢ wykorzystania kontekstow, kodow kulturowych, terminologii, znajomosci
kultury, w tym literatury i sztuki. Wypowiedz swiadczgca o erudycji zdajgcego

to wypracowanie, w ktérym zdajgcy, rozwazajgc problem sformutowany w poleceniu,
funkcjonalnie wykorzystat wiedze przedmiotowa.

W ocenie poziomu argumentacji wypowiedzi nie uwzglednia sie fragmentéw wypowiedzi
zawierajgcych btedy rzeczowe.
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12.

13.

Blad rzeczowy — to btad swiadczacy o:

e nieznajomosci wskazanej w poleceniu lektury obowigzkowej (zamieszczonej
w arkuszu egzaminacyjnym), do ktérej odwotuje sie zdajacy, w zakresie innym
niz w przypadku btedu kardynalnego, tj. np. btad w nazwisku autora, w przypisaniu
autorstwa, w nazwisku/imieniu bohatera, dotyczacy loséw bohateréw
drugoplanowych badz watkéw innych niz gtéwne

e nieznajomosci utworu literackiego lub tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie
zdajacy, innego niz lektura obowigzkowa lub utwor literacki wskazany w poleceniu
(kazdy btgd merytoryczny)

e nieuprawnionej interpretacji fragmentu lub fragmentoéw / czesci utworu literackiego,
w tym poetyckiego, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, bedacej czesciowg
lub catkowitg falsyfikacjg danego utworu

e nieznajomosci zagadnien z zakresu teorii i historii literatury bgdz jezyka, np.
stosowanie pojec typowych dla epiki w odniesieniu do liryki (np. *narrator wiersza).
Nie sg btedem rzeczowym sformutowania takie jak np. utwér pokazuje, wiersz
ukazuje

o braku wiedzy dotyczacej wybranego przez zdajgcego kontekstu, np. btedne
przywotanie poje¢ lub faktéw historycznych.

Jako btad rzeczowy traktujemy réwniez niepoprawne przywotanie cytatu z utworu
literackiego, oznaczone cudzystowem.

Doktadnie ten sam btad rzeczowy (np. konsekwentne stosowanie btednego imienia
bohatera, ktérego da sie w jednoznaczny sposoéb zidentyfikowaé, a fakty opisane

w wypracowaniu swiadczg o znajomosci lektury) powtérzony kilkakrotnie jest liczony
jako jeden btad.

Jezeli dane sformutowanie stosowane/uznawane jest w nauczaniu zwyczajowo

za termin” (np. apokalipsa spetniona), ale nie jest terminem w rozumieniu
encyklopedycznym oraz/lub nie jest wymienione w podstawie programowej, to btedu
w takim sformutowaniu (np. *apokalipsa przepowiadana) nie traktuje sie jako btedu
rzeczowego, a jako btad jezykowy.




Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

1. w zakresie struktury wypowiedzi:

o kompozycja wypowiedzi jest funkcjonalna, tzn. czy uktad i sposéb przedstawienia tresci
pomaga zrozumieniu wypowiedzi

e podziat wypowiedzi — zaréwno w skali ogolnej (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie),
jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny

2. w zakresie spojnoSci wypowiedzi:

e wypowiedz jest spdjna, tzn. ztozona z elementdw, ktére tworzg logiczng i uporzagdkowang
catos¢

e W wypowiedzi spojnos¢ jest zachowana zaréwno wewnatrz zdan, jak rowniez miedzy
zdaniami i akapitami

e W wypowiedzi uzyte zostaty odpowiednie srodki jezykowe, np. wskazniki zespolenia
tekstu, struktury metatekstowe, leksykalne wyktadniki spojnosci, ktére utatwiajg sledzenie
toku rozumowania autora

3. w zakresie stylu wypowiedzi:

o styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza rézne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne) oraz czy zdajgcy nie napisat wypowiedzi,
stosujgc stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie méwione;j.

3a. Struktura wypowiedzi

iresciowych wypowiedst | PoSial wypowied punktow
Elementy tresciowe Poprawny zaréwno w skali ogdlnej (wstep, 3 pkt
wypowiedzi w catosci lub czes$¢ zasadnicza, zakonczenie), jak
W przewazajgcej czesci i w zakresie struktury akapitow; sposob A
pracy sg zorganizowane podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.
Usterki w podziale tekstu w skali ogdlnej 2 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) B
ALBO w zakresie struktury akapitow.
Usterki w podziale tekstu w skali ogdinej 1 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) C
ORAZ w zakresie struktury akapitow.
e W pracy podjeta jest Poprawny zaréwno w skali ogdlnej (wstep, 2 pkt
préba organizaciji czes¢ zasadnicza, zakonczenie), jak
elementéw tredciowych | i w zakresie struktury akapitow; sposéb D
wypowiedzi podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.
o Elementy tresciowe Usterki w podziale tekstu w skali ogolne;j 1 pkt
wypowiedzi (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) E
zorganizowane w pracy | ALBO w zakresie struktury akapitow.




czesciowo problemowo, | Usterki w podziale tekstu w skali ogdinej 0 pkt

czesciowo wytgcznie (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie)
pod wzgledem ORAZ w zakresie struktury akapitéw.
formalnym.

o Elementy tresciowe
wypowiedzi w catosci
lub w przewazajgce;j
czesci pracy
zorganizowane
wytgcznie pod
wzgledem formalnym,
np. wg kolejno
omawianych tekstow
literackich.

Elementy treSciowe wypowiedzi niezorganizowane; wypowiedz stanowi 0 pkt

zbidér w znacznej mierze niezaleznych elementow.

Wyjasnienia (kryterium 3a — Struktura wypowiedzi)

1. Elementy tresciowe wypowiedzi to — najogdlniej rzecz ujmujgc — ,bloki”, na ktére
podzielone jest wypracowanie (w najprostszej formie: wstep — cze$¢ zasadnicza
(rozwiniecie) — zakonczenie, ale ,czes$¢ zasadnicza” zazwyczaj jest dzielona na kolejne
,bloki”, tj. akapity).

1) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane problemowo (w toku
problemowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej wypracowania
omawia np. jeden aspekt tematu. Omawiajgc wybrany aspekt, zdajgcy przywotuje
argumentacje i przyktady z réznych tekstéw literackich / kontekstéw; czynnikiem
organizujgcym dany ,blok” jest wtasnie problem (,ponadtekstowo”,
»,miedzytekstowo”), a nie dany tekst literacki.

2) Mozliwa jest sytuacja, w ktérej zorganizowanie problemowe ,pokrywa sie”
ze zorganizowaniem wedtug kolejno omawianych tekstéw literackich, jezeli w pracy
widoczny jest zamyst kompozycyjny wskazujgcy na ustrukturyzowanie wypowiedzi
wedtug tematdw, np. kolejny tekst literacki stanowi przyktad umozliwiajacy np.
uszczegobtowienie wczesniej omawianego zagadnienia.

3) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane wytgcznie pod wzgledem
formalnym (w toku liniowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej
wypracowania dotyczy innego tekstu literackiego / kontekstu, a jedynym
identyfikowalnym czynnikiem organizujgcym taki ukfad jest po prostu omawianie
w kolejnych ,blokach” zagadnieh dotyczacych kolejnych tekstéw / kontekstéw; tekst
jest zorganizowany wg tekstéw ,jeden po drugim” (np. zmiana kolejnosci akapitéw
nie wptywa na strukture tekstu).

2. Ocena podziatu wypowiedzi w skali ogélnej wymaga rozwazenia proporcji
i funkcjonalnosci zasadniczych ,blokéw” pracy, tj. wstepu — czesci zasadniczej —
zakonczenia. Usterki w podziale wypowiedzi w skali ogélnej mogg wynikac z np.
nieproporcjonalnie i niefunkcjonalnie dtugiego wstepu, zbyt krotkiego (lakonicznego)
zakonczenia lub braku jednego z tych ,blokéw”.




3. Ocena podziatu wypowiedzi na akapity wymaga rozwazenia, czy logika wywodu
zostata odzwierciedlona w podziale na graficznie wyodrebnione i funkcjonalne akapity.
Usterki w podziale wypowiedzi na akapity mogg wynika¢ np. z faktu, ze w pracy
wystepujg wyodrebnione graficznie akapity, ktére nie stanowig zwartej myslowo
catosci, albo wystepujg akapity, ktére powinny zosta¢ podzielone na mniejsze bloki,
poniewaz taki akapit zawiera kilka watkow (kazdy z takich watkéw stanowi sam
w sobie zwartg myslowo catosc).

4. W ocenie struktury wypowiedzi nie uwzglednia sie niezrealizowania przez zdajgcego
ktoregos z elementow tematu, np. nieodwotania sie w ogole do jednego z tekstow
wskazanych w temacie jako obowigzkowy.

3b. Spojnos¢ wypowiedzi

Wypowiedz jest w catosci spéjna lub wystepuje w niej nie wiecej niz 2 zaburzenia 3 pkt

w spojnosci (j. logice, uporzadkowaniu) na poziomie poszczegoélnych akapitow

ORAZ/LUB catej wypowiedzi.

W wypowiedzi wystepuje 3—5 zaburzen w spéjnosci (tj. logice, uporzadkowaniu) 2 pkt

na poziomie poszczegoélnych akapitow ORAZ/LUB catej wypowiedzi.

o W wypowiedzi wystepuje 6—8 zaburzen w spéjnosci (1j. logice, 1 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegoélnych akapitéw ORAZ/LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespojny z czescig zasadniczg pracy ALBO
z zakohczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespdjne z wstepem ALBO czes$cia
zasadniczg pracy.

o W wypowiedzi wystepuje 9 lub wiecej zaburzen w spojnosci (ij. logice, 0 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegoélnych akapitéw ORAZ/LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespojny z czescig zasadniczg pracy ORAZ
z zakohczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespéjne z wstepem ORAZ czescig
zasadniczg pracy.

Wyjasnienia (kryterium 3b — Spdjnosé wypowiedzi)
1. Wypowiedz jest spdjna, jezeli elementy, ktore jg tworzg, stanowig logiczng
i uporzgdkowang catosé.

2. Wywdd jest uporzgdkowany, jesli kazdy kolejny akapit wynika z poprzedniego, a np.
przestawienie akapitow zaburzytoby tok rozumowania przyjety przez zdajacego.

3. Zaburzenia w spojnosci mogg wynikaé m.in. z:
a) bteddéw logicznych, w tym np. zbyt daleko idgcych uogdlnien, nieuzasadnionych
wnioskéw (np. wnioski w zakonczeniu pracy nie wynikajg z przeprowadzonego




rozumowania), sprzecznych stwierdzen

b) odstepstw od podporzgdkowania wywodu mysli przewodniej, np. wypracowanie
zawiera niefunkcjonalne fragmenty stanowigce niezwigzane z tematem watki
poboczne

c) zredagowaniu wstepu lub rozwiniecia, lub zakonczenia, lub akapitu, ktére nie
pasujg logicznie do pozostatej czesci wypracowania, nie fgczg sie logicznie
z poprzedzajgcy je czesciag / poprzedzajgcym je akapitem

d) rozwijania jednoczesnie wiecej niz jednego watku (,zazebiania” sie watkow)

e) pomijania posrednich ogniw rozumowania, tzw. skréty myslowe

f) wprowadzenie tresci nieistotnych, zbednych dla pracy, bez zwigzku/pozostajgcych
w watpliwym zwigzku z tematem/wywodem

g) wprowadzania dygresji stosowanych niefunkcjonalnie

h) przerywania toku myslenia zbednymi zdaniami.

1. Btedy w spojnosci wewnatrz akapitdw oznaczajg np. nielogiczne potgczenia zdan
w akapicie oraz brak zastosowania w nim wskaznikow zespolenia.

2. Btedy w spdjnosci miedzy akapitami oznaczajg nielogiczne powigzanie danego akapitu
z poprzednim lub poprzednimi akapitami oraz brak zastosowania wskaznikéw
zespolenia miedzy akapitami.

3c. Styl wypowiedzi

Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany 1 pkt
pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie
niejednorodny).

Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt

Wyjasnlenla (kryterium 3c — Styl wypowiedzi)

. Styl wypowiedzi — co do zasady — powinien by¢: jasny, prosty (nie: zawity,
pretensjonalny), zwiezty, jednolity. Dodatkowo moze by¢ zywy, obrazowy.

2. Wypracowanie powinno by¢ napisane stylem stosownym do sytuacji komunikacyjnej,
jaka jest egzamin maturalny, co oznacza, ze nie nalezy redagowaé go, stosujgc
stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie moéwionej. Styl uznaje
sie za stosowny w przewazajgcej czesci, jezeli jest stosowany w orientacyjnie 2/3
pracy. Styl jest niestosowny do sytuacji komunikacyjnej, jezeli orientacyjnie ok. 2/3
wypracowania zredagowane jest przy uzyciu struktur jezykowych charakterystycznych
dla stylu potocznego w odmianie moéwione;j

3. Styl wypracowania jest jednorodny, jesli zdajacy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, odpowiednim dla tresci i formy wypowiedzi, lub miesza rézne style
w wypowiedzi, ale jest to uzasadnione i celowe.

4. Indywidualne upodobania stylistyczne egzaminatora nie mogg wptywac na ocene stylu
pracy zdajgcego.




4. Jezyk wypowiedzi (maksymalnie 10 punktéw

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat:

1. w odniesieniu do zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych:

e czy zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi réznych rodzajéw zdan i bogatej leksyki (np.
frazeologizméw, wyrazéw rzadziej uzywanych w jezyku polskim), czy tez ograniczyt sie
do najprostszych srodkéw jezykowych

e czy srodki jezykowe, ktérych uzyt zdajacy, pozwalajg mu zrealizowac temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu.

e ile btedow jezykowych, w tym btedow stylistycznych, zdajgcy popetnit w pracy

2. w odniesieniu do poprawnosci ortograficznej:
e ile btedéw ortograficznych zdajgcy popetnit w pracy
. w odniesieniu do poprawnoS$ci interpunkcyjnej:
o ile btedow interpunkcyjnych zdajgcy popetnit w pracy.

4a. Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

Oceniajgc jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkéw
jezykowych, a nastepnie — ich poprawnosc¢. Ostateczng liczbe punktéw ustali na podstawie
oceny obu tych aspektéw wypowiedzi, zgodnie z ponizszg tabelq.

Poprawnos$c¢ srodkow Nie
wiecej 5-7 8-10 _ 13-14 15-18 S
nizd | bledow | bledow |, 1(116\’3.2 | pledow bledow 13'3‘%\2"?291
Zakres $rodkow bledy jez. jez. gdow Jez. jez. jez. gdow Jez.
Z.
A = )
Szeroki zakres $rodkow
jezykowych, tzn.
. zréznicowana
sktadnia,
. zréznicowana
leksyka, w tym np.
bogata frazeologia, 6 pkt | 5 pkt | 4 pkt 3 pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt
precyzyjne
stownictwo,

umozliwiajgcych petng
i swobodna realizacje
tematu.

Zadowalajgcy zakres
srodkéw jezykowych,
tzn. skiadnia i leksyka Spkt | 4 pkt | 3 pkt | 2pkt 1 pkt 0 pkt 0 pkt
stosowne / odpowiednie
do realizacji tematu.

Waski zakres srodkow
jezykowych, tzn.
sktadnia i leksyka proste

/ ograniczone. 4 pkt | 3 pkt | 2 pkt 1 pkt 0 pkt 0 pkt 0 pkt
utrudniajgce realizacje
tematu.

Przyktadowo za wypowiedz, w ktorej zakres srodkéw jezykowych wykorzystanych przez
zdajgcego jest zadowalajacy, i znajduja sie w niej 4 btedy jezykowe, egzaminator przyzna
5 pkt w tym kryterium.



1. Nie kazde nieprecyzyjne sformutowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi btad
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnosci jezykowej. Btedem jest nieporadnosc
jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujgcej normy
jezykowe;j.

2. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana sktadnia, jezeli w pracy zdajgcy wykorzystat
poprawnie co najmniej 4 rozne struktury sktadniowe, np.: zdanie pojedyncze, zdanie
ztozone, zdanie wielokrotnie ztozone, rownowaznik zdania, imiestowowy rownowaznik
zdania, strona bierna, paralelizm sktadniowy, poprawne wprowadzanie cytatu, zdanie
pytajace.

3. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana leksyka, jezeli w pracy zdajacy np.: nie
stosuje nieuzasadnionych powtérzen, stosuje wyrazy/wyrazenia synonimiczne, stosuje
bogatg frazeologie, uzywa precyzyjnego stownictwa, w tym np. terminologii.

4. W ocenie stopnia zréznicowania leksyki uwzglednia sie rowniez umiejetnie stosowane:
1) wskazniki zespolenia tekstu
2) inne struktury metatekstowe, np.
a) metaorganizatory (np. Kalbant apie + tema)
b) metaoperatory (np. Kitaip tariant, kaip antai, reziumuojant, pavyzdziui, t.y.)
3) leksykalne wyktadniki spéjnosci, np.

a) homoleksja (np. Jo poezija ragino tautg kovoti. Tas raginimas neliko be
atgarsio: ...; Viena i$ jo daznai vartojamy stiliaus figdry — kartojimas. Kartojimu
autorius pabréZzia...)

b) hiponimia (np. ... motyvai bidingi X ir Y poezijai. Sie romantikai ... ;

... motyvai bidingi romantiky poezijai. Tiek X, tiek Y ...)

C) spojnosc synonimiczng (np. Prie iSkilusiy emociniy problemy prisidéjo
nesekmeés darbe, sunkumai ieSkant dialogo su buvusiais draugais...)

d) spojnosé opartg na antonimii (np. Si santarvé neilgai tesési. Po ménesio
priesiSkumas liepsnojo ...),

utatwiajgce $ledzenie toku rozumowania®.

4b. Poprawnos¢ ortograficzna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 2 btedy ortograficzne. 2 pkt
Praca zawiera 3-5 bteddéw ortograficznych. 1 pkt
Praca zawiera 6 lub wiecej btedow ortograficznych. 0 pkt

m Ten sam wyraz zapisany niepoprawnie ortograficznie, powtérzony w wypracowaniu,
jest liczony jako jeden biad ortograficzny.

4c. Poprawnos¢ interpunkcyjna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 5 btedéw interpunkcyjnych. 2 pkt
Praca zawiera 6—-9 btedéw interpunkcyjnych. 1 pkt
Praca zawiera 10 lub wiecej btedow interpunkcyjnych. 0 pkt

2 Na podstawie: Tymiakin L. (2004), Kompozycja uczniowskiego tekstu argumentacyjnego, ,Annales Universitatis
Mariae Curie-Skfodowska Lublin — Polonia”, vol. XXIl, s. 1-13. Tlum. przyktadéw na jezyk litewski — A. Rmancuk.



Uwagi ogodlne:

1.

2.

Jezeli wypowiedz jest nieczytelna (w rozumieniu czytelnosci zapisu), egzaminator oceni
ja w kazdym kryterium na O pkt.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
egzaminator przyzna 0 pkt w kazdym kryterium.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 250 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryteriach:
Spetnienie formalnych warunkdéw polecenia oraz Kompetencje literackie i kulturowe.

W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone

z podrecznika lub innego zrédta, w tym internetowego, lub jest przepisana od innego
zdajgcego, wéwczas egzamin z jezyka litewskiego, w przypadku takiego zdajgcego,
zostanie uniewazniony.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl

i jezyk lub cata wypowiedzZ nie bedzie podlegata ocenie.



